

Eszüllyedt egy cirkálóként használt kereskedelmi hajó

London, november 27. A „Rawalpindi” kereskedelmi hajó, amelyet cirkálóként használtak, *elsüllyedt*. A hajón, hír szerint mintegy 300 tiszt és tengerész tartózkodott; egy tiszt és 16 tengerész kivételével az egész legénység életét vesztette.

Párisi jelentés a „Pilsudski” lengyel gőzös megtoptedezéséről adott hírt. A 14.300 tonnás lengyel hajót *vasárnap délelőtt az angol partoktól északnyugatra torpedózták meg*. A „Pilsudski” a lengyel tengeri kereskedelem legfontosabb és legkorszerűbb hajója volt. A háború kitörése után az *angol tengerészet* vette bérbe a hajót. A hajótöröttnek nem tartják lehetetlennek, hogy a „Pilsudski” két aknának ütközött.

Chamberlain rádióbeszéde

London, november 27. Chamberlain angol miniszterelnök vasárnap este rádióbeszédet mondott. Bírálta a német hadviselési módszereket és *foglalkozott a németek által alkalmazott új aknatípussal*. Hangoztatta, hogy nem fogják elhallgatni a veszteségeket. Beszéd után a háborús és békés célokról. A háborús célokat két szóba foglalta össze: *megvért az ellenséget*. A békecélokat illetően azt mondta,

ta, azt tervezik, hogy *új Európát teremtenek, ha elérték háborús céljaikat*. Új szellemet kell adni Európának. Ebben az Európában nem kell többé támadástól tartani és az esetleg szükségesnek látszó határkiigazításokat a szomszéd-államok *zöldasztal mellett vitatják meg az egyenlőség jegyében* és ha óhajtanák, harmadik érdekten fél részvételével.

— *Valami olyan szervezetre lenne tehát szükségünk*. — mondotta a továbbiakban Chamberlain, — *amely képes az új Európa fejlődésének irányítására és jó irányba tudja azt vezetni*.

Kifejezte azt a reményét, hogy az új szellemtől áthatott Németország is szerepelhetne azoknak a nemzeteknek a sorában, amelyek résztvesznek az újáépítési munkában.

Tatarescu rádióbeszédét mond

Bukarest, november 27. Tatarescu miniszterelnök november 28-án, kedden 18 óra 30 perckor a bukaresti rádióban beszédét mond.

Finnország is tiltakozik a szigorított blokád miatt

Helsinki, november 27. A finn kormány megszigorította a Helsinki kikötőjébe érkező külföldi hajók ellenőrzését. Jólétesült körökben megerősítik, hogy Finnország tiltakozó lépést tesz Londonban a tengerzár megszigorítása miatt.

Orosz ultimátum Finnországnak

Zürichi, november 27. A finn—orosz határon hír szerint vasárnap komoly incidensek történtek. Finn tüzérségi gyakorlat során orosz területen tartózkodó emberek megsebesültek. Moszkvai jelentés szerint Molotov külügyi népbiztos fogadta a finn követet, akinek a határc incidens miatt jegyzéket nyújtott át. Ebben felszólítja a finn kormányt, hogy csapatait 25 kilométer mélységben haladéktalanul vonja vissza a határtól.

Helsinki azt jelentette vasárnap, hogy este hivatalos közleményt adtak ki a Molotov által a jegyzékben említett határc incidenssel kapcsolatban. A közlemény szerint a vasárnap folyamán a finn tüzérség egy lövést sem tett.

Helsinkiben megállapítják, hogy a szovjetorszag kormány jegyzéke nem ultimátum és nyitva hagyja az ajtót a tárgyalásokra. Ugy vélekednek, hogy a jelenleg szünetelő tárgyalások újrafölvétele végett a moszkvai kormány csupán nyomást akar gyakorolni a finnekre.

Az orosz munkásszervezetek fenyegető döntése

Moszkva, november 27. A finn kormányt kell vonnia a következményeket a szovjetjegyzékről és azonnal vissza kell vonnia csapatait az orosz határról — mondta be hétfőn délután 14 óra 50 perckor moszkvai idő szerint a szovjet rádió.

A rádióállomások beszámoltak a munkásszervezetek által délelőtt hozott döntésekről, amelyeknek lényege egyöntetűen az, hogy a helsinki kor-

mány kihívást intézett a Szovjetunio ellen és a finn kormány egyáltalában nem bírja a finn lakosság bizalmát.

»Készek vagyunk eleget tenni az első felszólításnak, amelyet hozzánk intéz a kormány! — mondják a délelőtt hozott munkásszervezeti határozatok, amelyek »Eljen a legyőzhetetlen szovjet-hadsereg! — fölkiáltással végződnek.

Finn válasz az orosz jegyzékre

Helsinki, november 27. A kormány hétfőn este közzétette az orosz jegyzéket. A válasz így szól: »Finn részről ágyulövéseket nem adtak le. A vizsgálat során azonban arra az eredményre jutottak, hogy vasárnap a határ orosz oldalán lögyakorlatot tartottak. Ilyen körülmények között az orosz áldozatok talán az orosz lögyakorlatokkal kapcsolatos szerencsétlenség áldozatai lehetnek.

A finn kormány tehát visszautasítja a szovjet-

orosz tiltakozást. A finn kormány azonban hajlandó tanácskozni a csapatok visszavonására vonatkozó szovjetorszag javaslatokról abban az értelemben, hogy mindkét oldalon a határtól bizonyos távolságra viszik el a csapatokat. A két országnak a karéliei földszoroson állomásozó határparancsnokait meg kell bízni, hogy közösen vizsgálják meg a vasárnapi esetet, mégpedig az 1928 szeptember 21-én kötött megállapodásnak megfelelően.

Teleki miniszterelnök nyilatkozata a bevezetendő korlátozásokról

Budapest, november 27. Teleki Pál gróf miniszterelnök nyilatkozott a nyilvánosság számára a gazdasági miniszterek mostanában többször megismételt tanácskozásairól és azokról a korlátozásokról, amelyeknek bevezetése szükségesnek látszik.

Nyilatkozata elején megnyugtatóan közölte, hogy a gazdasági értekezletet azért kellett többször megismételni, háromhetes betegsége arra kényszerítette, hogy az intenzívebb tanácskozásból kikapcsolódjék és az elintézetlen kérdések összetöröltsék.

— Mindenre el kell készülnünk — folytatta a miniszterelnök. Mindenki tisztában van azzal, hogy amikor Európa bárom nagyhatalma háborúban áll, amikor a tengeri blokád mindentelén mind súlyosabban érezteti hatását, mi sem élhetünk normális gazdasági életet. Egyik vonatkozásban sem. De azt mondhatom, hogy korlátozásokat csak anynyiban és akkor fogunk alkalmazni, amikor az szükséges lesz.

— Nem azért foglalkozunk behatóan esetleges korlátozások kérdésével, hogy azokat holnap reggel bevezessük, de azért, mert — s ezt minden

előrelátó mezőgazda, kereskedő, iparos, de minden józan háziasszony is tudja, hogy — előre kell gondoskodni és minden lehetőséggel számolniuk kell.

— A normális gazdasági életért minden termelő és minden fogyasztó velünk egyformán felelős. Ki-ki kisebb körben, de felelős. Így tudunk gondoskodni, hogy népünk a jövőben szükségét ne szenvedjen, ellátása, élelmezése a maga szokásainak és szükségleteinek megfelelően biztosítva legyen.

— Ezeknél a kérdéseknél is legelső sorban a szociális szempontok vezetnek, tehát a legnagyobb súlyt helyezzük a szegényebb népréteg megélhetésének és élelmezésének biztosítására.

Csáky külügyminiszter beszéde Sopronban

Sopron, november 27. A Sopronban tartózkodó Csáky István gróf külügyminiszter hétfőn este a tiszteletére rendezett vacsorán beszédét mondott. A magyar közállapotokról a következőként szökött:

— *Ahány idegen ember jön ide az országba, mind azt mondja, hogy milyen nagyszerű hely ez, valóságos paradicsom. Itt nincs idegesség, izgatóm. Az embereknek van kereseti lehetőségük, nyugodtan járnak napi munkájuk után nemcsak azért, mert itt talán több terem, mint egyik-másik országban, ahol szintén nem dúl a háború, hanem azért, mert elszánt kormányzat áll az ország élén, amely tudatában van annak, hogy mit akar, hogy van mire támaszkodnia békében, millió magyar munkás kezére és ha kell, a jegyverbe öltözött magyar nép erejére.*

Viharos taps és éljenzés fogadta Csáky István gróf beszédét.

—o—

Kulturdélután a SZEFE-ben, díszlátározás a „Botond” Bajtársi Egyesületben

(A Délmagyarország munkatársától) Csáldias, meghitt hangulatban tartotta meg vasárnap a Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete első kulturdélutánját Szentbáramság-utca 5. számú helyiségében. A kulturdélutánra eljöttek mindazok, akik közösséget éreznek a szegedi székelység kultúrmunkájával. A műsor Veres László bevezetőjével kezdődött, majd Buday Árpád négy szép verset adott elő. A műsor következő száma Fodor Jenő éneke volt Zeley Ferenc-zongorakísérettel; Fodor Jenő Zeley által megzenésített Ády-Buday verseket énekelte. Ezután Fodor Jenő saját verseit mondta el s utána ismét Fodor Jenő énekelte dalokat. A kulturdélután utolsó programpontjaként Szócs Pál dr., a Makón élő székely költő „Mindent elhoztam” című verseskötetéből olvasott föl hangulatos székelytárgyú verseket.

A tanárképzősök „Botond” Bajtársi Egyesülete vasárnap 20 órakor tartotta a főiskola dísztermében tánccal egybekötött daru- és levontató díszlátározást. Ez este a *Hiszkegy* elmondásával kezdődött, utána Fodor József, a „Botond” Bajtársi Egyesület vezére lepdületes megnyitóbeszédet mondott a magyar ifjúság jövőjéről. A „Botond” B. E. vegyeskara Nagy Sándor főiskolai hallgató vezényletével két magyar dalt adott elő, majd Molnár Sándor elszavalta Aprily Lajos „Az ilisori szarvas” című versét. Utána a főiskolai zenekar Kodály „Háry János” című daljátékából az Intermezzót játszotta el, majd fölvetés következett és Eperjessy Kálmán dr. főiskolai tanár beszédében a magyar összetartásra, fajvédelemre és a Turul-szellemben való nevelőmunkára buzdította őket. A díszlátározást Babiczky Ede, a Turul Szövetség szegedi kerületi vezetője zárta be, hangsúlyozva, hogy a Turul-eszmét a nép között terjeszteni kell.

A hangulatos díszlátározást tánc fejezte be.